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GORDION DOSTLARI

B  Ü  L  T  E  N  I

Gordion’daki 2011 sezonu yeni sona erdi. 
Saha çalışmaları ve yaz boyunca süren 
araştırmaların önemli noktalarını sizlerle 
paylaşmak istedik. Geçmiş yıllarda olduğu 
gibi, jeofizik taramalar gibi kale içi ve çev-
resindeki saha çalışmaları devam etmekte 
olsa da, yeni buluntular ve öncelikle de 
daha önceki kazılarda ortaya çıkarılan ma-
teryallerin çalışılmasına bu yıl da devam 
edilmiştir (Şekil 1). Yaz boyunca alanın 10 
farklı kesitinde çalışılmış ve bu çalışmaya 
ekibin üyesi olan 30’dan fazla öğrenci ve 
bilim insanı dâhil olmuştur.

Şekil 1: Gordion Kalesi’nin, Persler tarafından yıkılan kerpiç tuğla duvarları yönünden görünümü. Tümülüsler ileride görülmektedir.

Uzaktan algılama

2011 sezonunda  geçen yıl başlanan yoğun-
laştırılmış uzaktan algılama programı de-
vam ettirilmiştir. Çalışma iki jeofizik ekiple 
sürdürülmüş olup, NASA, Washington DC 
(Ulusal Havacılık ve Uzay İdaresi)’nden 
dört kişi (Compton Tucker, Joseph Nigro, 
Dan Slayback, Jennie Sturm), Almanya’dan 
Freiburg’daki GGH Jeofizik Şirketinden iki 
kişi (Stefan Giese ve Christian Huebner) 
olmak üzere devam ettirilmiştir.

İki ekip de toprakaltı buluntularının 

manyetik alanlarının değişkenliğini ölçen 
bir alet yardımıyla alanlarda yürümeyi 
kapsayan manyetik arama yöntemini kul-
lanmış, bu sayede henüz kazılmamış yapı 
ve sokakların  planı çıkarılmıştır (Şekil 2). 

Geçtiğimiz yıl, höyüğün içinden geçen 
geniş Frig sokağının güney bölümünün so-
nunda yer alan üst kısmı kerpiçden  anıtsal 
bir kapı ortaya çıkarılmıştır. Aşağı Şehirde 
höyüğün güneyinde bu kapı ile bağlantılı 
sokaklardan biri kerpiçden yapılma Küçük 
Höyük kalesinin güneyine uzanmakta, bir 
diğeri ise höyüğün doğusundaki anıtsal 
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Frig Kapısına doğru doğu-kuzey hattın-
dadır. Bu caddenin hemen kenarında yak-
laşık 28 x 15 metre ölçülerinde birkaç yapı 
bulunmaktadır. 

2011 yılında Kuştepe’deki kerpiç kale 
ve Gordion höyüğünün kuzey ucundaki 
alanda sürdürülen çalışmalarda yaklaşık 
20 metre uzunluğunda olan büyük yapıları 
çevreleyen sokak kalıntılarına rastlanmış-
tır (Şekil 3). Bu yapılar Kuştepe’den Gordi-
on Höyüğü’nün kuzey kısmına doğru 330 
metre uzunlukta alana yayılmaktadır. Bu 
sonuçlar, alan yüzeyinde bol miktarda bu-
lunan çanak çömlek parçaları ile de örtüş-
mektedir. Höyüğün Aşağı Şehri’nin kuzey 
kesiminin de güney kesimi kadar yoğun 
iskan gördüğü saptanmıştır.

“Dış Şehrin” bir kısmı (Aşağı Şehrin ba-
tısına doğru olan kısım) da sur duvarlarına 

Şekil 3: Gordion Höyüğü kuzeyindeki manyetik arama alanları dağılımı. Kırmız ve siyah çizgiler sur duvarları olup, kırmızı çizgiler 
yapıları, sarı çizgiler ise sokakları temsil etmektedir.

Şekil 2: Höyük yakınlarına manyetik arama süreci
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Şekil 4: Ben Marsh tarafından rekonstrüksiyonu yapılan Orta Frig dönemi (M.Ö. 8-6. Yüzyıl ) Gordion sur duvarı canlandırılması. Mavi çizgi Sakarya 
Nehrini, yeşil çizgiler Aşağı Şehir surlarını, sarı çizgiler (solda) Dış Şehir sur duvarlarını göstermektedir.

sahiptir. Hedef alanın  kuzeybatı kesimin-
deki manyetik araştırmaya başladığımızda, 
yeni sur duvarlarına, sur içi yapı kalıntıla-
rına ilişkin bulgulara rastlanılmıştır, hatta 
yapılardan birinin hala ayakta olduğu göz-
lemlenmiştir.

Bucknell Üniversitesi’nden Prof. Ben 
Marsh tarafından yapılan henüz yayınlan-
mamış yeniden canlandırma  bu olası du-
rumu göstermektedir (Şekil 4: Sarı duvar). 
Manyetik aramanın Tümülüslerde mezar 
odasının ve  gömütlerin  antik dönemde 
soyma işlevli kazılmış tünellerin saptan-
masında da etkili olduğu bu çalışma saye-
sinde  saptanmıştır. Bu çalışma, hangi te-
pelerin ilerde kazı için hedeflenecek nokta  

olduğu hakkında tam bir liste oluşturmayı 
sağlayacaktır. 

Tümülüs MM 

Hafif dalgalı arazide neredeyse 100’den 
fazla gömüt bulunmaktadır. Bu gömütle-
rin çoğu M.Ö. 900 ve 500 arasına tarihlen-
dirilmektedir (Şekil 1). En büyüğü yaklaşık 
53 metre boyundadır ve sekizinci yüzyılda 
gerçekten yaşamış olan efsanevi kral Mi-
das’ın babası olan Gordias’ın (yaklaşık M.Ö. 
740) mezarı olduğu saptanmıştır. Mezar 
odası, dünya üzerinde bozulmamış ola-
rak bulunan bilinen en eski ahşap yapıdır 
(Şekil 5–7). Kuzey Carolina, Chapel Hill 

Şekil 5: Pennsylvania Üniversitesi doktora 
öğrencileri Peter ve Elvan Cobb Tümülüs MM 

mezar odasında ölçüm yaparken.

Üniversitesi’nden Richard Liebhart mezar 
odasındaki çalışmaları sırasında ahşap çatı 
kirişlerinden birinde daha önce kimsenin 
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Şekil 6: Tümülüs MM’deki kirişlerin üzerinde bulunan Frig isimleri.

Şekil 7: Tümülüs MM’den çatı kirişinin çıkarılışı.

görmediği dört Frig yazıtı keşfetmiştir (Şe-
kil 6). Takibinde yapılan araştırmalarda 
daha fazla graffiti tarzında yazılar bulun-
muştur; yazılı kiriş ile bitişiğindeki taşıyıcı 
olmayan kirişlerin arasındaki yer alan dar 
alanda dördüncü ismin ötesinde başka 
isimlere de rastlanılmıştır.

Kirişin diğer ucunda çok iyi koruna-
mamış başka Frig harflerine de rastla-
nılmıştır. Bulunan ilk isim olan Sitsidos, 
Gordion ile ilişkilendirilmektedir, bu isim 
daha önce yaklaşık M.Ö. 740 yılında cenaze 
yemeklerinde kullanılan büyük bronz bir 
kâsenin parlatılmış ağız kenarında bulun-
muştur. Kirişin yazılı kısmı, yanında yer 
alan 8 metrelik kiriş nedeniyle tam görü-
lememekte idi. Bu kirişin büyüklüğü ce-
nazeye katılan kişilerin hepsinin isimlerini 
barındırabilecek kadar büyüktür.

2010 sezonunun ardından yazılı kirişin 

bitişiğindeki kirişi 3 farklı bölümde kal-
dırmak, belgelemek ve sonra yerine geri 
koymak için izin alınmıştır. Richard Lie-
bhart denetimi ile yapılan çalışmada kiriş 
kaldırıldıktan sonra yapılan incelemelerde 
başka bir yazıta rastlanmamıştır. İsimlerin 
bulunuşu, orada bulunma amacı ortaya 
çözülmesi gereken bir soruyu doğurmuş-
tur. Daha önce buna benzer bir durum baş-
ka bir Anadolu mezarında bulunmamıştır. 
İsimler, Sitsidos’un da konuklar arasında 
olduğu cenaze töreninin sonunda, kiriş-
ler yerde dururken yazılmış olmalıdır. Bu 
isimlerin mezar yapılırken bunda bir rolü 
olan kişilere ait olduğu önerilebilir, an-
cak bu durumu tam olarak açıklamak da 
mümkün değildir. Zira daha önce “imza-
lanmış” başka mezarlar görülmemiştir.

Alan Koruma Planı 

Proje kapsamında Gordion Kalesini sağ-
lamlaştırmak ve korumak en önemli ön-
celiklerden birisidir. Yapıların birçoğu 
çabuk yıpranabilen kerpiçten yapılmış 
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Şekil 8: Erken Frig Teras Yapısı duvarlarını sağlamlaştırma amaçlı çelik kabloların yerleştirilmesi.

Şekil 9: Gordion, Erken Frig Kapısı’na “soft-capping” yerleştirilmesi.

olduğundan, kış yağmurları sürekli olarak 
bu yapıların temellerini zayıflatmaktadır, 
bu nedenle koruma projesi çalışılan en zor 
proje olmuştur.

Orta Frig Dönemi Kapısı önceki ge-
çidin tam üstüne inşa edilmiş ve ağırlığı 
önceki geçit duvarlarında çatlaklar oluş-
masına sebep olmuştur. 2007 yılında bu so-
runlarla başa çıkma konusunda bir takım 
stratejiler geliştirmiş ve “Beş Yıllık Alan Ko-
ruma Planı” yapılmıştır. Bu plan George B. 
Stroer Vakfı, Penn Müzesi/1984 Vakfı, Selz 
Aile Vakfı, Küresel Miras Fonu ve J.M Kap-
lan Fonu tarafından desteklenmektedir. 
Koruma planı Pennsylvania Üniversitesi 
Tarihsel  Alan Koruma Profesörü Frank 
Matero tarafından denetlenmiş,  Elisa del 
Bono da saha korumayı yönetmiştir.

Teras Yapısı duvarları içine duvarla-
ra destek sağlamak amaçlı çelik kablolar 
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Şekil 10: Erken Frig Kapısı  ve şevin çalışmalara başlanmadan önceki hali.

Şekil 11: Basamaklı şeve taşların yerleştirilmesi. Şekil 12: Erken Frig Kapısı ve şevin bölgedeki yığma toprak kaldırıldıktan 
sonraki durumu.

yerleştirilmiştir (Şekil 8). Yapının orijinal 
bloklarını güçlendirmek amacıyla çat-
laklara “mikro derzleme” uygulanmıştır.  
Derzde  kullanılan malzeme kireç, elenmiş 
tuğla tozu ve kum olup, bu harç  çatlaklara 
zerk edilerek, çatlakları kapatmak için kul-
lanıldığı gibi, aynı zamanda taşların birbi-
rinden ayrılan kısımlarını da birbirlerine 
yeniden bağlamak için de kullanılmıştır.

Korumaya alınan duvarların üst kısım-
ları yumuşak bir bitki örtüsü ile örtülmüş-
tür. Bu durum duvarların üzerine kerpiç-
den bir çerçeve yapılmasını gerektirmiş, ve 
bu çerçevenin içine höyüğün yakınların-
dan toplanan uzun ömürlü bitkiler (Poa) 
çimlenerek yerleştirilmiştir (Şekil 9). Bu 
yöntem, duvarlar arasında su birikmesini 
engelleyerek taşların farklı iklim koşulla-
rında genleşmesini sağlamak amaçlıdır. 
Erken Frig Kapısı’nın duvarları taşların 
sağlamlığında herhangi bir değişim sap-
tanması olasılığından yola çıkılarak sürekli 
olarak yapısal ve çevresel koşullara göre iz-
lenmektedir.

Erken Frig Kapısı’nın  
Alanının Açılması 

Höyük tepesinin  görünüşündeki en be-
lirgin değişiklik, tepenin doğusunda bu-

lunan anıtsal kapı kompleksinin önünde 
gerçekleşmiştir. Birkaç günde höyüğün 
güneydoğu tarafında, Orta Frig şevinin 
hemen önüne 1950’lerde yığılmış olan top-
rak temizlenmiştir (Şekil 10–12). Orta Frig 
kapısının üzerinde yer aldığı renkli taşlar 
ile inşa edilmiş olan kademeli şev istinat 
duvarı ortaya çıkarılmıştır. Sadece şevin 
önündeki alan kazılmıştır. Bunda amaç 
höyüğe gelen ziyaretçilerin şevi tam yanına 
gelmeden görmelerini sağlamak, diğer ya-
pılarla ilişkisini anlamalarını sağlamaktır.  

Ziyaretçiler şevin tam yanında olsalar dahi  
diğer yapılarla olan ilişkisi açıkça anlaşıla-
mamaktadır. 

Toprağın temizlenmesiyle şevin anıt-
sallığı ortaya çıkarılmıştır. Bu sayede zi-
yaretçilerin şevi ve hemen üzerinde bulu-
nan Erken ve Orta Frig Kapılarını beraber 
görebilmeleri sağlanmıştır. Toplamda bu 
alandan 37 kamyon dolusu dolgu toprağı 
temizlenmiş,  içindeki çanak/çömlek ve ke-
mik gibi kültürel materyaller incelenmiştir.  
Şevden düşen taşlardan biri yeniden yeri-
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Şekil 13: Ziyaretçi güzergâhı için yapılan yeni tabelalardan biri.

ne yerleştirilmiştir (Şekil 11). Höyük girişi-
nin yeniden düzenlemesi ile Gordion bir 
krallığın başkenti görünümüne yeniden 
kavuşturulmuştur (Şekil 10 ve 12’yi karşı-
laştırınız).

Ziyaretçi Güzergâhı 

Tepenin görünümünde yapılan diğer de-
ğişiklik, yeni ziyaretçi güzergahını kapsa-
maktadır. Pennsylvania Üniversitesi’nden 
mimari Profesörü Lindsey Flack tarafın-

dan tasarlanan 9 büyük çadır Höyük  tepe-
sinin çevresinde daha önceden belirlenen 
gözetleme noktalarına yerleştirilmiştir. Bu 
çadırlar galvanizli çelik dikmelerle yere 
sabitlenmiş ve üzerleri branda ile örtül-
müş, amaç ziyaretçilere gölge sağlamaktır. 
Türkçe ve İngilizce hazırlanan yeni renkli 
tabelalar alanın arkeolojisi ve tarihi ile kısa 
bilgiler içermektedir (Şekil 13). Ziyaretçi 
güzergâhı boyunca yapılan yeni taş mer-
diven  güzergâhın daha kolay gezilme-
sini sağlamaktadır. Var olan dikenli telli 

çit de galvanizli tel çit ile yenilenmiştir. 

Yayınlar 

Gordion’daki araştırma, kazı ve koruma 
çalışmaları hakkındaki yayınlar,  altı cilt 
olarak baskıya yollanmış ve baskıya hazır-
lanmaktadır. Bunların arasında Elizabeth 
Simpson’un Tümülüs MM’deki Mobilyalar,  
Naomi Miller’in Gordion Çevresi Bitkisel 
Özellikleri ve Ekonomisi, Lynn Roller’in 
Gordion’da Erken Frig Dönemi Kazıma Çi-
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zimleri sayılabilir. Ayrıca 2007 yılında Pen-
nsylvania Üniversitesi’nde yapılan Gor-
dion konferansı Frigya Dönemi Gordion 
Arkeolojisi adıyla yayında olan ve Demir 
Çağı’nda Gordion’un Yeni Kronolojisi, Uya-
nan Gordion son dört yılda yapılan koru-
ma çalışmalarını da içermektedir.

Gordion internet sitesi, kent için çift 
dilli bir kılavuz kitabı görevi görmek için 
Türkçe’ye çevrilmektedir. Bu girişimler 
öğrenciler, kamu, yerel yönetim ve halkları 
Gordion’a daha kolay eriştirmek için plan-
lanmıştır.

 2011 sezonu çalışmaları Ankara Ana-

dolu Medeniyetleri Müzesi’nden temsilci 
sayın Halil Demirdelen ve Müze müdürü 
sayın Melih Arslan ‘ın destekleriyle çok 
daha kolay hale gelmiştir.

Projenin yapılmasını mümkün kılan 
T.C. Kültür Varlıkları ve Müzeler Genel 
Müdürlüğü’nden sayın Murat Süslü ve sa-
yın Melik Ayaz’a da yardımları ve rehber-
likleri için en içten teşekkürlerimizi sun-
maktayız.

Çalışmalarımız ve araştırmalarımızın 
sizlerin cömert desteği ile mümkün ol-
duğunun farkında olarak bize verdiğiniz 
yardıma minnettar kaldığımızı belirtmek 

isteriz. Yaz boyunca Gordion Dostları’nın  
ziyaretleri sırasında bize sundukları fikir-
leri, yardımları ve teşvikleri için de minnet-
tarız. Yıl boyunca elde ettiğimiz sonuçların 
daha fazlasını da sizlerle paylaşmayı  hem 
ABD’de, hem de Gordion’da verilecek se-
minerlerle yapmak istiyoruz. İnternet erişi-
mi olanlar için, proje ile ilgili en son bilgiler 
internet sitemizde bulunmaktadır: 

Tekrar teşekkürlerimizle, sizleri Gordi-
on’da ağırlamaktan mutluluk duyacağız !

En iyi dileklerimizle,

C. Brian Rose
James B. Pritchard, Arkeoloji Profesörü
Pennsylvania Üniversitesi
Gordion Kazıları, Yönetici Yardımcısı

G. Kenneth Sams
Klasik Arkeoloji Profesörü
Kuzey Carolina Üniversitesi, Chapel Hill
Gordion Kazıları, Yönetici Yardımcısı

Gordion Dostları; alan koruma, saha çalışması ve en son keşiflerin yayınlanması da dâhil olmak üzere devam 
etmekte olan Gordion kazı projesini desteklemektedir. Tüm Gordion Dostları sezon boyunca sürdürülen çalış-
ma ve sonuçları ile ilgili yıllık bülten alacaktır. Gordion Dostları, Gordion’a özellikle davetlidir ve alanda, kazı 
sahasında ve müzede rehberli turlar da düzenlenecektir. Ne boyutta olursa olsun, yapılacak her katkı alanı ko-
rumamıza ve hakkında duyurular yapmamıza yardımcı olacaktır. Gordion’u vergiden düşebileceğiniz bağışlar 
ile destekleyebilirsiniz. Destekleriniz için; http://sites.museum.upenn.edu/gordion/about/friends sitesine başvurabilir-
siniz.

http://sites.museum.upenn.edu/gordion


